



描绘美好生活新图景

和平县办好民生实事、织密兜牢民生保障网

核心提示

医共体正给和平带来新的改变。近期，和平县抓住广东省及深圳市帮扶的有利时机，县人民医院与广东省人民医院、广东省中医院、暨南大学附属第一医院、广州医科大学附属第一医院、深圳

市人民医院等建立了对口帮扶，并通过多种方式进行技术协作。部分人才薄弱的科室还与对口帮扶医院相对应的专业签订长期业务指导合约，确保医疗质量。“面对面”机制听民意聚民智解民忧，交通

与经济夯实民生保障基础，“百千万工程”让民生保障扩面增效提质，医疗教育就业同步发力……一直以来，和平县以办好民生实事为切入点，持续完善民生服务保障体系，着力织密兜牢民生保障网，让全县人民共享更多发展成果。

落实“面对面”机制 民生保障更有力度

“感谢法院和社区，没想到纠纷在家门口就解决了！”市民陈某某连声称赞道。近日，在和平县河西社区调解中心，经过和平县人民法院特邀调解员和社区调解员共同诉前调解，达到案结事了的良好效果。

面对面，点对点，为大家排忧解难。“面对面”机制坚持从群众“吐槽”中找问题，通过数字化信息化手段，建立信息化系统，对各渠道收集到的突出问题统一建库。专班通过定期全面梳理政务服务热线电话、政府网页、微信、群众来信、现场信访等渠道掌握的突出问题，运用大数据分析，“算”出群众“吐槽”最集中的问题，“算”出民生痛点、治理堵点。

一直以来，和平县委、县政府先后聚焦“看病难”“饮水难”“上学难、出行难”“关爱保护未成年人”主题，在听民意、聚民智、解民忧中拓展全过程人民民主的具体实现路径。截至目前共召开4次座谈会，通过各渠道征集894条问题，已办结874条，阶段性办结20条。20条有代表性的问题提交到“面对面”座谈会研究解决，11条问题得到解决，9条问题正在解决。

为实现精准“把脉”，全县各级各部门坚持以党的二十大精神为指导，大兴调查研究之风，从大处着眼、从小事入手，加强多部门会商协作，厚植人民情怀，带着强烈的使命感、责任感，积极转变思想观念，强化担当作为，做好群众沟通工作，提升“面对面”工作效率。“阳明镇幸福里小区南面市政道路很烂，工地不做降尘措施也允许开工没人管”“东方国际这边人读福和小学，由于福和小学学位问题，导致大部分东方国际小区适龄学生被分到二小就读”等市民反映的“出行难”“上学难”问题已得到解决，进一步推动了该县教育事业发展，改善提升了该县交通出行环境。

在解决群众反映的实际问题中，和平县聚焦民生补短板，紧盯安全风险，全力推进高质量发展，确保开局之年打好开局之战。各级干部坚持问需于民，真心实意把群众当亲人、拉家常，多听取“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的民情民意，对调查了解到的各种问题，建立工作台账，细化责任分工，切实做到“民有所呼，我有所应；民有所求，我有所为”，不断增强人民群众的幸福感和获得感。



和平县印象新天地，是和平县城最新的商业综合体。

“百千万工程”开局起势良好 民生保障扩面增效提质

和平县正立足资源禀赋，乘势而上，借助“百千万工程”的浪潮，着力提升群众的获得感和幸福感。

“木制看台坐起来很舒服。”“新改造的球场离家近，走路5分钟就到了。”“打完球直接在更衣室换衣服，方便省事。”……在和平县城，今年8月改造完成的灯光球场让市民感受到实实在在的变化。同是位于县城的和平县全民健身广场，也是和平县全面推进“百千万工程”的重点项目之一，该项目总用地面积6973平方米，主要建设有足球（5人制）、篮球、排球、室外乒乓球、羽毛球场地及室外健身、儿童娱乐区域。目前项目已全部完工，免费开放使用后，将有效地满足县城群众散步、运动

等休闲需求。

近年来，和平县城首位度加快提升，和平坚持新城核心区、高铁新区、产业园区、老城区“四区融合发展”，以“创建全国文明城市”为抓手，大力推动县城高水平扩容提质，持续完善工业园区及周边公共基础设施，加快高铁新区建设，推进老旧小区、背街小巷改造升级，灯光球场停车场、全民健身广场等场所开放使用。“智慧城市”建设、“六乱”整治等工作扎实开展，地下管网混乱、地面反复“开膛破肚”等城市顽疾有效破除，县城综合承载力、吸引力、竞争力不断提高。

和平县还画好“同心圆”，为推动乡镇镇域发展功能持续加强，结

合各镇比较优势，坚持“一镇一策”，因地制宜打造1个中心镇、2个特色小镇，热水、古寨、大坝、贝墩和林寨等5个示范镇加快建设，公白镇美丽圩镇省级示范镇建设高标准推进，阳明镇高车水至合水镇腐竹产业园、阳明镇高车水至贝墩镇腐竹产业园等2条县级示范镇完成初步设计，各镇镇域带村节点功能有效提升。

同时，和平乡村特色化加快推进，深入实施“一村一品”工程，科学制定216个行政村分类发展规划，40个美丽宜居村庄项目库完成初审工作；组建强村公司，整合乡村振兴、农业农村、福田产业帮扶等资金在全县范围内开展“以工代赈”，进一步提高村集体经济收入。

交通与经济齐发展 民生保障基础更坚实

交通运输是市场经济的经脉，也是保障民生的重要支撑。交通出行服务事关经济社会发展方方面面，影响深远，只有对其竭尽所能保通、保畅，才能让市民生活井然有序。

近期，和平交通路网不断完善，国道238线鸭塘至兴隆中桥段改建工程、省道253线热水至青州段、“四好农村路”等重点交通项目稳步推进，积极谋划河惠汕高速公路北延项目建设，内联外通的交通路网加快形成。

同时，和平积极抢抓“双区”和横琴、前海、南沙三大平台建设，省推进珠三角地区产业有序转移以及深圳福田区对口帮扶等政策机遇，认真学习深汕合作区等先进经验，挂牌成立和平

（深圳）制造业企业创新中心和“人才双向飞地”，开启“双向飞地”发展新模式，与“双区”联系更加高效便捷，为市民带来更多发展可能性。

随着营商环境不断改善，和平“数字政府”改革持续深化，产业有序转移和招商引资对接平台高效运转，完成广东省数据资源“一网共享”平台第一期122项数据资源共享清单编制和数据资源编目挂接工作；行政审批实行全流程线上申报、审批、办结，政府投资审批类项目办结时间由法定日期5天内办结压缩至3天内，企业投资备案类项目办结时间由法定日期3天内压减至24小时内，切实实现惠企便民。



和平县灯光球场，今年8月改造完成并投入使用。

瞄准群众需求 民生福祉更加殷实厚重

在发展中保障和改善民生，在满足群众需求中带来实实在在的民生成果，和平县在行动。

就业是民生之本。和平深入实施就业优先政策，积极搭建供需平台，1月—9月，开展各类职业技能培训13期共培训372人，申请受理各类就业创业补贴合计422.06万元，已发放补贴72.58万元，城镇新增就业人数2432人。

教育是民生之基。近期，和平县的福星中学、福和小学获评市级“双减”示范校。县域内9所小学校舍维修改造及附属工程、城南学校运动场改造项目基本建设完成；福星中学、福和小学、青州中学、和平中学等4个建设项目有序推进。

医疗是民生之需。近年来，和平医疗卫生事业全面发展，县妇幼保健院新院、县人民医院传染病楼扩建项目建成使用，县第二人民医院、县精神病专科医院项目加快建设，县中医院“二甲”复审工作顺利推进，镇村医疗卫生机构加快提档升级，县疾控中心、县慢病站、县精神卫生中心等纳入医共体成员单位统一管理，紧密型医共体进一步提升，全县医疗服务水平不断提升。

文化是民生之魂。随着公共文化服务体系不断完善，和平县新时代文明实践中心（所、站）通过评估验收，东水镇示范所、河源镇示范所等公共文化场所建设与提档升级改造工程稳步推进，17个乡镇综合文化站、245个行政村（社区）综合性文化服务中心建成使用（正在推动另外3个新成立的居委会建设综合性文化服务中心），和平县图书馆分馆数量增加至18个，服务点30个及格致书房6个，省级文



和平县妇幼保健院新院，位于福和产业转移园内。

物保护单位福谦楼、高安楼、江广桥的两线图修改工作高质量完成，和平县合唱团代表河源市荣获全省“百歌颂中华”合唱比赛银奖的好成绩，人民群众精神文明生活更加丰富多彩。

社保是民生之依。和平社会保障体系不断完善，为全县8954名特殊群体代缴城乡居民基本养老保险，累计发放低保资金5961.7016万元、特困供养金1927.5662万元、特困护理费528.0580万元、孤儿生活补助金6.3065万元、事实无人抚养儿童生活补助金32.3511万元、高龄津贴1327.8340万元，特殊群体生活更有保障。

治安是民生之盾。和平坚守安全底线，深入开展重大事故隐患排查专项整治2023行动，先后制定印发了各领域专项整治行动方案，狠抓道路交通安全、非煤矿山、工贸企业、危化品及烟花爆竹等领域重大隐患排查整治行动，圆满完成了专项整治第一阶段动

员部署、第二阶段企业自查自改和部门帮扶工作。

同时，为筑牢防灾减灾防线，和平全面落实《河源市暴雨灾害预警与响应条例》，扎实做好森林防灭火工作，严格执行防台风“六个百分百”硬性要求，落实“三个联系”制度以及特殊群体临灾转移“四个一”机制，成功打赢“龙舟水”、台风防御攻坚战，实现了“零伤亡、少损失”目标。同时，和平防范化解各类风险隐患，严格落实食品安全“两个责任”，大力推进维护政治安全八大专项行动，纵深推进“1+N”专项打击整治行动、“河安2023”专项行动、社会治安“大扫除”系列活动。

9月25日上午，平安广东工作会议在广州召开。会上通报了2022年度获颁授“平安县”单位。这是广东首次在省级层面开展“平安县”颁授活动。和平县被省委平安广东建设领导小组办公室授予“平安县”。

■ 组稿：本报记者 雷宇烁 叶春雨 特约记者 江逸伦
■ 摄影：本报记者 冯晓铭